

## 钱氏家族:吴越国王后人来聊600多年

# 祖孙三代武将护佑明朝疆土

文/片 本报记者 凌文秀

在聊城市及其周边县市,有一支五代时期吴越国王钱鏐的后裔,这支钱姓后裔尊孔孟、耕读传家,600多年来,扎根鲁西这片沃土,繁衍生息,迄今人口已发展到一万八千余人。这个家族人才辈出,仅明清两代科举入仕者达八十多人,明朝时,更有祖孙三代护佑明朝疆土的神勇传奇。

## 祖孙三代护佑明朝江山无恙

“聊城这边很多姓氏是从山西洪洞县迁来的,但我们钱姓是从浙江迁来的。”钱书宪面前摊开了几部厚书:《钱氏族谱》、《钱氏家训》等,他翻开一页写着“钱氏百字派”的内容,数到第45个字,说这就是他的辈分。而这100个辈分是五代十国时期吴越国王钱鏐组织人编写的,是钱氏100代人的辈分。

吴越国王钱鏐的雕塑就在西湖边,聊城钱氏又是怎么定居聊城的呢?

钱氏在聊城的600多年故事,可以从聊城定居的第一代钱姓人钱成说起。明永乐九

年(1411年)八月十二日,钱家一位叫钱成字建业的人,被当时的帝王钱谦赠为“昭勇将军”。

钱书宪的讲述中,钱成是五代十国时期吴越国王钱鏐第二十五世孙,淮安府山阳县蒲坊人,他自幼习武,谋略出众,青年时期被元顺帝选为民兵,后投奔朱元璋,在其麾下当了一员大将。钱成立战功,成为明朝军队中人数不多的常胜将军。钱成生于元至顺二年,卒于明永乐五年,享年77岁,葬在东昌府城西南十里堤口迤北新堂。

钱成年老有疾告退后,长子钱通在明洪武二十年十一月(1388年)代父从军,明洪武二十

三年钱通率兵征讨都山,复征宁夏,初露锋芒。二十九年在驛驹河黑松林战役中,大获全胜,三十一年七月,靖难兵南征,克怀涑、雄县、溁州,锐不可挡。九月接应永平,十月攻克大宁,十一月郑村坝大战又立奇功,升本所总旗。十二月取广昌。

钱通的长子钱福,字景德,生于洪武二十年丁卯,世袭指挥使,容貌秀丽,举止儒雅,他的睿智果敢,加上超人的武功,受到永乐皇帝的青睐,多次护驾出征,每次都圆满完成任务。

钱氏祖孙三代人,一门忠勇,让胡寇不敢觊觎大明疆土,大明江山固若金汤。



钱书宪和叔叔钱聚堂一起翻看《钱氏家训》。

## 武能御敌安邦,文能治国扶社稷

时光荏苒,吴越钱氏后人就这样在聊城及周边地区扎根。到明朝时,吴越武肃王第三十一世孙钱继先,冠县贾镇人,任刑部郎中,赠奉政大夫。在任期间铁面无私执行国家法律,守身如玉,去蠹如仇。

钱继先的二儿子钱楷,字范之,赐进士第。幼年由父教晦读书,五、六岁能写文章,十余岁补郡诸生,每次考试均“冠齐鲁”,享有“神童”的美誉。明嘉靖四十四年(1565年)考山东乡试第二名,次年中进士,做了安邑(今属山东)知县;上任伊始将积压多年

的积案决断,吏民挑指敬为神明;复知临颖(今属河南)均有惠政,历户、工、刑三部主事郎中。在任上除积弊,倡新政,后任河间府知府,狠抓关系民生的滹沱河堤防治理,桥梁修建工程。每天处理完政务,他都到工地督查,把问题解决在现场。确保了工程质量,加快了工程进度。危害多年的滹沱河水患经过治理后变得俯首贴耳,增加灌溉农田千余顷,农业连年丰收,辖区内的老百姓免受饥饿之苦。

钱楷被外放,赋闲在家时,笔耕不辍,著有《万玉亭记》《禹

王亭诗集》等著作,碑文存有三篇:“冠县改建城门四楼记”、“礼亭冯公去思碑记”、“增修碧霞元君祠记”(载冠县县志)。配王氏,诰封恭人,生子二,长允灿,次子允煜,终年六十九岁。

近朱者赤。钱楷长子允灿自幼发奋读书,明万历二十六年(1598年)考入进士,成为举国少见的父子二进士。

冠县钱氏后裔的英名与业绩彪炳千秋,先后被《聊城志》、《冠县县志》、《聊城古今文化博览》、《可爱的冠县》及《冠县文史大观》登载。



“昭勇将军”钱成的墓碑从湖西办事处一村民的房子下挖出后,后人按照原来的碑文镌刻,为他再立新碑。

## 源远流长的钱氏家族文化

在明清时期涌现的钱选、钱德洪、钱谷、钱谦益、钱塘等人们熟知的画家、文学家、学者外,近百年来还涌现出共和国有卓越贡献的科学家钱学森、钱伟长、钱三强、学者钱钟书、外交家钱其琛等人。据统计,在新中国担任领导职务的钱氏后裔有6位,在海内外的钱氏科技人才中,相当于院士级别的有近200位。钱书宪把钱氏族人名人辈出的原因归结于《钱氏家训》传播的家族文化。

1100多年前,吴越国王钱鏐制订了保境安民,发展生产,善事中国,维护统一的治国方

略,处处以民生为重,把国家治理得物阜民康,他把自己奉行一生的处事经验制订成《钱氏家训》,在钱家代代相传。2009年博鳌论坛上,时任国务院总理温家宝曾引用《钱氏家训》中的一句话“利在一身勿谋也;利在天下者必谋之”讲给参会人员听。

春节祭祖是钱氏后裔的一项重要活动,75岁的钱氏族老人钱聚堂在冠县贾镇,他说,冠县的钱氏后裔会在每年的正月初一带着贡品、纸钱、鞭炮等到贾镇祖先坟墓前祭祖,家族内有什么事,辈分大的老

人借此机会给大家说一下。2012年修建钱氏祠堂,一下子就有三百二十多钱氏后人捐资。

大明北来从军祖,“昭勇将军”钱成的墓碑立于东昌府区湖西办事处的徒骇河北畔,在1966年的文革初期被人推到后埋于地下。47年后,聊城市进行城市规划建设,2014年元月2日在湖西办事处一村民的房子下挖出了钱成的墓碑,这尊掩埋了47年,有着600多年历史的墓碑,又一次重见天日。经商议后,决定按照原来的碑文镌刻,再立新碑。



### 大爱无疆——学习牧琳爱精神

为纪念牧琳爱老人,学习她无私奉献的白求恩精神,1月30日,聊城大学商学院的实践教学小组来到牧琳爱中美友好医院,参观了牧琳爱个人物品展览馆。

“牧老的故事着实让我们感动,异国他乡里牧老克服的困难不是我们能想象到的,我们也会把她积极乐观由乐于奉献的精神发扬下去。”一位志愿者说道。

本报记者 李军 通讯员 崔梦圆 高雪玲



### 调研考研考公形势

为了使人们更加深入的了解到有考研考公方面的知识,正确的树立自己的奋斗目标。1月30日,聊城大学商学院社会实践队来到聊城市中公教育培训机构,展开调研。

针对同学们在考研考公方面的困惑,培训人员做了耐心地解答,并就当前的考研考公形势做了详细介绍,由于政策、家庭、经济,以及社会各方面的原因,现在的考研考公形势十分严峻。

本报记者 李军 摄



### 关注女性健康

一路走好,愿天堂没有疾病——灵魂天籁姚贝娜的去世,再次为大家敲响了乳腺疾病的警钟。为了提高大家对女性乳腺疾病的关注意识,1月29日,商学院社会实践队来到聊城市中医院了解有关乳腺疾病的知识。

队员们的到来收到了中医院妇幼保健工作人员的热情接待。妇科方面专家毛主任就乳腺疾病的原因跟大家做了详细的介绍。最后队员们走上街头就预防乳腺疾病展开宣传。

本报记者 李军 摄